

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Онищенко Максима Валерьевича
«Политика развития зеленой экономики: компаративные ракурсы»,
представленной на соискание ученой степени кандидата политических
наук по специальности 5.5.3 – Государственное управление и отраслевые
политики

Диссертационное исследование М.В. Онищенко посвящено одной из актуальных проблем в современной российской политической науке, а именно реализации политики продвижения зеленой экономики. При этом нужно признать, что российские политологи нечасто обращаются к этой проблематике, о чем свидетельствует относительно небольшое число диссертационных исследований и исследовательских проектов. Автор поставил своей целью выявление моделей политики развития зеленой экономики в национальных государствах. Весьма интересным представляется компаративистский характер постановки проблемы.

Научная новизна заключается в том, что автором представлена новая периодизация институционализации политики развития зеленой экономики; описаны как успешные три модели: централизованная – китайская, децентрализованная – американская и сетевая – европейская, а гибридная – российская модель не включена в число успешных; типологизированы модели гражданского участия в реализации политики развития зеленой экономики.

Структура диссертации в целом логична и соответствует цели и задачам исследования. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка источников и использованной литературы. В первой главе осуществлена операционализация ключевых понятий «зеленая экономка» и «политика развития зеленой экономики», раскрыты институциональные основы политики развития зеленой экономики. Во второй главе в центре внимания автора – различные модели реализации политики развития зеленой экономики, акцент сделан не только на определении структурных и процессуальных компонент, но и на практике реализации отраслевой политики. В третьей главе дана

оценка эффективности формирования и продвижения политики развития зеленой экономики в Российской Федерации.

Автор имеет необходимое количество публикаций в научных изданиях, в том числе и из Перечня ВАК. Эмпирическая база диссертации представляется достаточной для результативной реализации исследовательской программы, предложенной соискателем. Обоснованно определены хронологические рамки.

К недостаткам автореферата стоит отнести неопределенность основного подхода, реализованного в диссертации. На стр. 9-10 лаконично перечислены весьма крупные и самодостаточные подходы: сетевой, экомодернизационный, неоинституциональный, сравнительный. Представляется совершенно нереалистичным в рамках кандидатской диссертации реализовать методологический арсенал всех перечисленных подходов. Судя по названию самой работы, следовало ожидать, что именно сравнительный подход является генеральным, однако он вытеснен на периферию в описании подходов. Как дело обстоит в действительности по содержанию автореферата затруднительно.

В дополнительной аргументации нуждается тезис о доминировании государства и институтов гражданского общества в российской модели политики развития зеленой экономики, вынесенный в качестве самостоятельного защищаемого положения (№ 5). Если доминирование государства не вызывает сомнений, то совместное с государством доминирование институтов гражданского общества выглядит не вполне обоснованным. По меньшей мере, судя по автореферату.

Так же, недоумение вызывает фактический отказ автора от указания основных выводов и перспектив дальнейших исследований по теме. На стр. 24 этому посвящено 22 слова (!), а ведь одно из назначений автореферата – дать целостное представление о результативности предпринятого исследования.

Вместе с тем указанные замечания не снижают в целом благоприятного впечатления от представленного автореферата. В целом, по своим теоретическим и практическим результатам, научной новизне, личному вкладу соиска-

теля в решение избранной проблемы, позволяет констатировать, что диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к подобного рода работам, а её автор, Максим Валерьевич Онищенко, заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.3 – Государственная политика и отраслевые политики.

Профессор ОНК «Институт образования и гуманитарных наук»
ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта»,
доктор политических наук, профессор
специальность 23.00.02

Тарасов Илья Николаевич

236022, г. Калининград,
ул. Чернышевского, 56а, каб. 30а
+7(4012)595595-2020
ITarasov@kantiana.ru

